

《柳州市突发公共卫生事件

应急预案（2024年修订）》政策解读

修订背景

目前我市实行的《柳州市突发公共卫生事件应急预案（2020年修订版）》（以下简称《预案》）是由市人民政府于2020年5月印发的，实施以来在指导我市应对处置新冠疫情上发挥了重要作用。因2023年1月8日起新型冠状病毒感染由“乙类甲管”调整为“乙类乙管”，《预案》的部分内容已不适应新冠感染“乙类乙管”工作的新要求。为健全新形势下新型冠状病毒感染及其他突发公共卫生事件应对工作机制，提高预防和应急处置能力，更好地保障人民群众身体健康和生命安全，市卫生健康委在认真总结三年新冠疫情防控工作实践经验的基础上，对《预案》进行了修订。

二、主要内容
《柳州市突发公共卫生事件应急预案（2024年修订）》包括8个章节。

（一）总则。包括编制目的、编制依据、工作原则、适用范围。明确预案适用于柳州市行政区域内突然发生，造成或者可能造成社会公众健康严重损害的重大传染病疫情、群体性不明原因疾病、重大食物和职业中毒以及其他严重影响公众健康的事件的应急处置工作，并指明事件中属于食品安全事故、突发环境事件的，分别依照《柳州市食品安全事故应急预案》《柳州市突发环境事件应急预案》实施。

（二）突发公共卫生事件分级。明确突发公共卫生事件划分为特别重大（I级）、重大（II级）、较大（III级）和一般（IV级）四级。

（三）应急组织体系与职责。明确市突发公共卫生事件应急指挥部成立条件和成员单位，以及市指挥部、指挥部办公室、专家咨询委员会、应急处置专业技术机构等组织的主要职责。
（四）监测、报告、评估与预警。对突发公共卫生事件防范环节提出具体要求，包括建立完善各类监测网络、明确报告职责、建立风险评估制度机制、完善预警措施。

（五）应急响应。明确应急处置工作原则，对处置流程各环节作出安排，形成较为严谨的处置工作逻辑链。从体系机制建立、人员物资设施准备、流调队伍组建、控制区域划定、分级防控、重点人群管理、交通卫生检疫、信息发布、群防群控、维护社会稳定等10个方面提出具体处置措施；对卫生健康行政部门、医疗机构、疾病预防控制机构、海关等重点部门的处置工作提出具体要求；细化应急响应启动、调整、终止等工作原则。

（六）善后处置。从后期评估、抚恤补助、表彰奖励与责任追究、征用补偿、恢复重建等5个方面对突发公共卫生事件应急处置善后工作提出明确要求。

（七）保障措施。从组织、技术、经费、物资、通信、交通、宣传教育等方面对突发公共卫生事件应急处置保障工作提出有关要求，明确公安、交通运输部门优先安排、调度、放行应急救援人员、物资和车辆。

（八）附则。这一部分对预案管理、预案实施等事项作出规定。

三、主要特点

《柳州市突发公共卫生事件应急预案（2024年修订）》具有五个方面特点。

    （一）突出体现党委政府始终坚持以人民为中心的根本执政理念。党的二十大报告指出，“全面建设社会主义现代化国家，是一项伟大而艰巨的事业”，必须牢牢把握“坚持和加强党的全面领导、坚持中国特色社会主义道路、坚持以人民为中心的发展思想、坚持深化改革开放、坚持发扬斗争精神”的重大原则。本次预案修订工作将“坚持以人民为中心的发展思想”深入贯彻落实，在总则部分旗帜鲜明地提出了“始终把保障人民群众生命安全和身体健康放在首位”。

（二）全面吸收联防联控实践经验补齐应急处置任务链条。

本次预案修订充分借鉴我市应对新冠疫情工作经验，对行之有效的措施予以固化，贯彻联防联控的总体要求，着眼于卫生健康行政部门的专业优势和其他部门的协同优势，围绕突发公共卫生事件防范、处置准备、应急处置、恢复重建等各环节，完善了联防联控责任体系，补齐了大规模疫情等突发公共卫生事件防控任务链条，覆盖全流程工作涉及单位，并逐一明确各成员单位在突发公共卫生事件防控工作中的职责。
（三）增强了依法防控在应急处置决策中的地位和作用。在突发公共卫生事件防范应对善后处置各环节中，严格按照《中华人民共和国传染病防治法》等法律法规的规定，规范工作程序，确保社会安全稳定。

（四）优化了风险防范工作流程。将口岸卫生检疫、公众举报等监测渠道纳入公共卫生风险监测网络体系，明确日常监测和应急监测工作要求，完善风险评估工作机制，提高了突发公共卫生事件研判水平。

（五）提高了突发公共卫生事件防控精准性。完善分级响应、联合流调、重点人群管理、信息发布、群防群控等关键环节工作机制，提高了突发公共卫生事件防控科学性、针对性。

（联系人：陆筱聪  市卫生应急办公室  0772—2610500）




