柳州市阳和工业新区（北部生态新区）2023年法治政府建设年度报告
2023年，柳州市阳和工业新区（北部生态新区）紧紧围绕柳州市委全面依法治市委员会2023年工作要点明确的目标和任务，以贯彻落实习近平法治思想为抓手，以建设法治新区为目标，创新观念、与时俱进，有效推动法治建设工作取得实效。现将2023年工作开展情况报告如下。
一、基本工作情况
（一）深入学习贯彻习近平法治思想，引领新时代全面依法治区工作
一是重视习近平法治思想宣传。将习近平法治思想纳入中心组及全体干部年度培训班专题学习内容，不断增强领导干部法治意识、提高领导干部法治水平。全年通过党工委理论学习中心组学习法律法规相关工作文件、政策、规章制度等内容2次，2023年9、10月通过组织全体干部开展培训学习3期。二是将习近平法治思想纳入新区各部门主要负责人年度述职报告。述法制度走向规范化、常态化，2023年1月组织新区15个内设部门及2个市直部门党政主要负责人开展2022年度书面述法工作，切实提高领导深化改革、推动发展、化解矛盾、维护稳定、应对风险的能力。三是坚持以习近平法治思想贯彻落实到实践工作。8、12月新区党务会召开《民法典》、习近平法治思想专题法律讲座2次；同时12月1日新区开展了一场面向全体干部职工“12.4”宪法宣传暨法治法治专题讲座培训班。
（二）健全党领导全面依法治区的制度和工作机制
一是健全新区党工委对法治建设工作的领导。新区依法治区工作领导小组切实履行工作职责，把领导干部的学法用法守法和依法履职情况纳入干部年度述法述廉考核，并将考评结果与干部奖惩任用挂钩,推进新区法治化建设。二是全面推进法治新区、法治政府、法治社会一体建设。通过更新新区门户网站法治政府建设专题《应知应会50问》，提升新区全体干部职工有序开展法律知识专题学习氛围，新区各部门形成合力高效推进法治政府建设。三是强化考核评价，督促落实到位。将法治政府建设纳入2023年度新区指标考核体系框架，具体任务分解落实到相关责任单位及责任领导，定期对法治政府建设工作情况进行督查，确保按时按质完成考核任务；根据中央、自治区、柳州市法治政府建设有关工作部署以及领导同志相关指示批示精神，对各部门分办督办任务，并实时跟踪督办事项的办理动态，适时开展督查暗访，强化对督查工作过程的管控，各项任务均按时上报反馈。
（三）围绕党委、政府工作大局，强化法治保障和法律服务
一是加大重点领域执法力度。以执法领域整治为重点开展整治工作，市城市执法局北部分局年度内取缔非法燃气经营点5个，暂扣“黑气”240瓶，移送公安部门依法处置涉案人员2名。违建治理方面，共立案134起，涉案总面积为15331.88平方米，拆除违建总面积为7529.24平方米。二是运用法治手段保障民生底线。针对市场监管重点领域，开展2023年民生领域案件查办“铁拳·桂在真打”行动、网络市场监管专项行动、校园周边环境治理等一系列执法行动，强化执法办案，严厉打击食品、“两品一械”、虚假广告等各类违法行为，坚决守住市场安全监管底线。三是全面提升公共法律服务水平。在各级公共法律服务实体平台均配备法治宣传资料、司法行政工作类报刊供服务对象查阅，以现场服务、电话服务、微信服务等方式提供公共法律服务。通过新区公共法律服务中心和六座村委公共法律服务工作室配备公共法律服务自助终端机、“互联网+”智能展示平台等智能设备，着力建成覆盖城乡、便捷高效、均等普惠的现代化公共法律服务体系。
（四）深入推进法治政府建设的治理体系
一是扎实推进法治政府建设和责任落实。将法治政府建设工作纳入绩效考评体系，落实好领导班子法治专题学习制度，今年以来开展法治专题学习4次。规范法治政府建设年度报告制度，1月将新区法治政府2022年度报告在新区门户网站公布，向社会公开。二是深入推进法治政府示范创建活动。通过印发宣传单，LED显示屏动态宣传、集中宣讲、组织学习培训等多形式广泛开展法治政府示范创建相关宣传，积极落实反馈问题的整改工作，迎接督查和实地评估，全力为柳州市获得“全国法治政府建设示范市”命名贡献力量。三是加快建设服务型政府。提高政务服务效能，兜住“最多跑一次”底线。加快推进“互联网+政务服务”，政务服务事项全面实现“一网通办”，今年以来，实现新区依申请政务服务事项网上可办率100%。四是积极推行法律顾问制度。整合新区法律顾问服务，在日常工作开展过程中听取法律顾问意见，严抓合同、文件审查，确保新区出台的各类政策、文件·科学性、合法性和规范性，降低法律风险。
（五）实施“八五”普法，推动法治社会建设
一是坚持普法常态化。结合单位职责，利用“3·15”消费者权益保护日、“4.15”国家安全教育日、“5.12”全国防灾减灾日、“6.5”世界环境日、“6.26”国际禁毒日、“11.9”消防安全日以及安全生产月、食品安全宣传周等节点，累计开展线上宣传活动10场、线下宣传活动70余场；将普法与基层网格走访及创城宣传融合，入户宣传38569家（次），进一步提高普法的针对性。二是重点聚焦宣传学习《宪法》《民法典》。持续以“法律六进”为载体，利用民法典颁布纪念日、宪法宣传周等节点，通过集中宣传、培训讲座、集中理论学习、学校晨读、书法书写等形式广泛开展宪法及《民法典》专项宣传2轮，发放宣传制品1000余份，全面提高全民法治意识和法律素养。三是强化青少年法治教育。聘选阳和法庭、鱼峰区检察院及新城派出所等人员共同担任中小学法治副校长，法治副校长履职实有覆盖率达100%；加强学生课堂法治教育，把法治教育列入学生课堂的必修课，做到计划、课时、教师“三落实”；组织青少年学生参加各种宣传月、周、日活动以及网上知识竞赛活动，丰富青少年学生的学法内容；以防范校园欺凌、未成年人保护为主题，在辖区4所中、小学累计开展法治宣传教育8场。四是积极开展“送法进企业”。由工会牵头组织开展法律知识讲座活动2期、组织法律服务律师站律师到企业坐班18次，对企业“对症下药”，排解职工的疑难杂症；由经发局组织150余家企业参加统计定报培训班活动1期，提高企业统计员业务能力和基层统计数据质量；由应急局牵头开展安全生产法培训1场、宣传活动3场，涉及企业人员500人，提高人员安全生产意识；由税务局牵头，组织383户试点纳税人开展“数电票”现场培训10场，普及税法知识；由市场监管局牵头，出动执法人员1600余人次、对辖区经营户宣传《食品安全法》等相关法律法规800余次。
二、工作亮点：创新开展人事调解工作
（一）是构筑网络，健全机制
以企业调解组织为辅助，在新区调解委的指导和示范作用下，新区共挂牌成立了71家企业劳动争议调解委，规模以上的企业覆盖率100%，形成了“企业+新区”双重调解平台。新区给予每家企业1万元补贴，作为企业调解委的规范化建设启动资金，把问题解决在基层。同时，每年举办调解员培训班，搭建模拟调解场景，“沉浸式”的培训模式取得良好效果；健全调解“特派员”制度，共向企业派出“特派员”192人次，成功调解纠纷900余起。
（二）多元调处，快速出击
针对不同案件“量身定制”调解方案，把“调解室”搬到企业，采取“人社+工会”“人社+法院”联合调解的快调快处模式，构筑立体调解大格局。调解委与工会联合成立了法律服务律师站，依靠工会定点派驻的特约律师，立足基层一线为新区有困难的职工提供劳动用工问题方面的法律援助，第一时间调处纠纷。同时，新区人社局携手属地人民法院成立劳动争议联合调解室，“调诉结合”新模式初见成效，“人社+法院”的劳动争议纠纷化解的多元化工作格局逐渐形成。
（三）创新平台，一站维权
推出阳和工业新区劳动维权“一站式”平台，着力解决疫情形势下劳动者维权费时费力、无法到案提交证明材料，劳动者再就业难、企业招工难，企业劳动用工不规范、不完善等问题。疏通最关键办事堵点，实现劳动用工问题咨询、劳动争议调解、劳动保障监察为一体的一站式维权。
三、工作中存在的问题
（一）相较于其他城区、县区，新区组织机构有差异，法治政府建设各项组织保障相对单薄，法治政府建设工作进程相对滞后。法治政府建设推进机制还需优化，相关法治政府建设工作的组织调动不够，个别部门对该项工作的认识还停留在法治宣传方面，在运用法治思维和法治方式推进工作的能力和意识有待提高。
（二）受经济下行影响，公共法律服务体系建设进程受到局限。新区执法人员基本来源于市直部门，部分执法部门执法案卷制作质量低，部分执法人员对相关法律法规内容生疏，普法宣传效果不够明显，办案人员水平仍有待提升。
四、下一步工作计划
（一）抓好学习宣传工作，推动法治建设各项工作落到实处
贯彻落实习近平法治思想特别是党的二十大报告中法治工作要点。坚持在市委、市政府的领导下，合理规划法治建设工作，通过抓好法治政府建设各项工作制度的落实，开创新区法治建设工作新局面。结合上级法治政府建设的目标，制定2024年度法治政府建设工作计划，确保各项任务的落实。坚持法治宣传与法治实践相结合，采取分类指导、突出重点的普法宣传教育方式，开展多形式的学习宣传活动，抓好基层法治建设，增强法治文化建设，营造浓厚法治氛围。加强新区工作人员的学法用法宣传教育，做到学以致用。
（二）加强对有关部门的执法监督，提高行政执法水平
一是进一步创新和改进执法监督工作，不断规范行政执法行为，补齐行政执法工作短板，有效提高执法质量。二是积极组织或参加依法行政工作培训，提高新区领导干部和行政执法人员法治政府建设工作的能力和水平。三是整合现有执法力量，组织市场监督、生态环境、城市管理等部门开展跨领域跨部门联合执法，加强与街道、社区的沟通协调，优先解决涉及人民群众根本利益的问题。四是加强案卷审查和案卷制作培训，以查促改，提高办案人员案卷制作水平。
（三）进一步优化政府机构职能，完善行政决策程序
由于新区机构与其他城区的差异，法治建设工作需要加强协调沟通。新区将积极与柳北区政府、鱼峰区政府就审批权限等问题进行协商沟通，拟在法律规定范围内开展签订委托协议、工作人员进驻新区等方式解决问题。根据《柳州市人民政府重大行政决策程序规定》，完善新区行政决策程序，及时研究新区法治政府建设工作中出现的新情况、新问题，与时俱进，全面加快推进新区法治政府建设进程。
