柳州市民宗委2023年法治政府建设年度报告
2023年，柳州市民宗委坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻落实党的二十大精神，深入学习贯彻习近平法治思想，贯彻落实中央、省、市法治建设各项工作部署，紧紧围绕我市民族宗教中心工作，依法行政、科学决策，深入推进法治政府建设工作取得明显成效，现将2023年法治建设工作情况及2024年工作计划报告如下：

一、行政执法机构和人员基本情况
柳州市民族宗教事务委员会为法定行政执法部门，共有行政执法主体1个，取得《中华人民共和国行政执法证》执法人员共计10人并聘请1名专业律师担任法律顾问，配备1名公职律师。
二、法治建设工作开展情况

（一）坚持正确政治引导，压实法治第一责任

坚决落实党政主要负责人履行推进法治建设第一责任人职责，从政治建设、思想建设、理论建设入手，有计划地推进法治建设工作。一是强化理论武装。坚持将党的二十大精神、习近平法治思想和中央全面依法治国工作会议精神、《习近平法治思想学习纲要》列入我委党组（中心组）集体理论学习内容。组织委领导干部深入学习党的二十大精神、习近平法治思想和习近平总书记关于加强和改进民族工作的重要思想，切实加强依法行政，党组多次召开会议，部署法律法规的学习和普及宣讲工作，通过支部主题党日活动等相关活动进行集中学习研讨，将学法工作落实到日常的管理和学习中，积极推进委执法队伍能力。二是强化组织领导。始终把法治建设工作放在各项工作的重要位置，委领导吴慧兰同志作为法治建设第一责任人，亲自主持法治建设工作，由一名领导班子具体分管负责，政法监督科牵头抓，各科室密切配合，让法治建设有人抓，层层抓并积极申报全区法治政府建设示范项目。三是定期组织培训。定期对执法人员进行民族宗教政策和法律法规知识培训，举办各类宗教培训班，培训宗教工作干部、联络员和网格员1500多人。不断通过召开座谈会、参观爱国主义教育基地、开展宗教政策法规和爱国主义教育活动，有效增强他们的政治意识和法治意识。2023年召开法治专题讲座3场，其中与市委统战部联合举办1场宗教事务行政执法讲座，邀请广西广正大律师事务所梁红胜律师进行专题授课，使参会党员同志对依法行政提出的新任务、新要求有了新的认识，并进一步加强了对宗教事务行政执法规范化工作的理解，为今后不断加强和改进宗教事务行政执法工作、规范执法行为提供了新的方向。
（二）严格落实“八五”普法工作

一是我委每年开展民族团结进步宣传月、宗教法规宣传月活动，广泛民族宗教法律法规和宪法等法律法规知识，宣传月期间制作法制宣传展板，印发宣传资料，举办政策法规宣传咨询等活动，向市民发放《中华人民共和国民族区域自治法》《中国公民民族成份登记管理办法》《宗教事务条例》《广西壮族自治区少数民族语言文字工作条例》等。二是打造“环三省坡”铸牢中华民族共同体意识示范带，共画民族团结进步同心圆。推出矛盾联防、纠纷联调、组织联建、普法联宣、法律联助等“五联”新举措，将纠纷调节、社区建设、法律援助、法治宣传等纳入桂湘黔三方联动合作内容，共同切实维护接边地区社会稳定。三是与银正律师事务所联合打造柳州民族事务法律服务站，用法治思维和法治方式谋划推进民族工作，搭建各族群众依法维权服务平台，依法保障各民族群众的合法权益，及时为各族群众提供法律服务，促进各族群众互嵌式发展。四是完善社区民族工作服务站和民族团结之家等互助平台，在就业服务、医疗卫生、法律援助、经商管理、文化生活等方面推进各族群众互嵌式发展。“八五”普法宣传工作期间，全市民宗系统累计约发放各类宣传资料5万多份，悬挂横幅400多条，使广大群众和我委干部职工的法治意识得到进一步增强，为促进民族宗教工作的开展营造了良好的法治氛围。

（三）严格规范公正文明执法

一是严格执行政府信息公开制度。对部门职能、机构设置、行政许可事项、行政权力事项、行政执法依据、执法人员名录、部门预决算等信息及时主动公开；二是建立完善《事中事后监督管理制度》，督促执法人员严格按权限和程序行使权力；三是完善社会监督和舆论监督机制。为完善社会和舆论监督，加强案件线索的收集，我委设置了举报箱、电子信箱、热线电话，并通过门户网站和公告栏公开联系方式，主动接受社会公众和新闻舆论的监督，依法及时查处违法行政行为，自觉接受市司法局的行政执法监督，牢树依法执法意识，不断提高行政执法质量。2023年，我委没有行政执法案卷，没有行政复议案件，也未作为被申请人（被告）或者代市政府办理市政府作为被申请人（被告）的案件，也没有派工作人员出庭应诉的情况。

（四）全面依法履行职能，不断推进依法行政

依法履行政府职能、优化营商环境的能力建设进一步夯实。大力推动简政放权，全面推行审批服务“马上办、网上办、就近办、一次办”，持续开展“减证便民”行动，减少盖章、审核、备案、确认等各种繁琐环节和手续。对各类证明事项，凡没有法律法规依据的一律取消。对保留的证明事项实行清单管理，做到“清单之外无证明”。我委专门刻制了“行政确认”专用章并定期对办理情况进行审查。截止12月26日，全市办理民族成份变更共310件。

二、亮点工作

一是积极探索打造桂湘黔“三省坡”铸牢中华民族共同体意识示范带，举行桂湘黔环“三省坡”铸牢中华民族共同体意识示范带启动暨签约仪式，推动成立三省坡铸牢中华民族共同体意识联合委员会和志愿者之家等组织，建设工作顺利开展。创新推行桂湘黔三省（区）四县“五联五治”工作新机制，落实基层矛盾纠纷调处化解“321”机制，各调解委累计调解各类纠纷235件，成功调解231件，调解成功率98%，“矛盾共调”成效明显。签订湘桂黔三省（区）四县《接边地区“五联五治”合作框架协议》，促进各方联合维护三省（区）交界地区和谐稳定。二是充分发挥民族文化聚集优势，以“法律六进”为抓手，深入少数民族聚居区组织开展“法治文化惠民行”和“我为群众办实事”活动，宣讲党的民族政策、法律法规和民族基本知识。结合民族文化打造法治文化品牌，开展“壮族三月三 法治在柳州”系列宣传活动，结合侗族独有的“多耶普法”“鼓楼议事”“款坪讲款”等方式，走进村寨开展法治宣传和意见征集，倾听群众呼声，了解群众意愿，把广大人民群众的意见和期盼反映到法律法规中来。三是精心打造集法治宣传、人民调解、法律咨询、法律援助等于一体的基层民族事务法律服务平台--柳南区红石榴调解室。将辖区派出所原由调解功能进行整合，引入利民社区“红石榴志愿服务团”、柳南区“红石榴法律服务团”调解和服务职能，联动“和事佬”“睦邻惠”等社会组织力量，注重排查、调解和回访三个方面加强工作全力防范化解辖区矛盾纠纷，进一步提升基层民族事务治理体系和治理水平。今年以来，辖区派出所共受理矛盾纠纷537起，均通过红石榴调解室服务平台得到圆满解决。

存在的问题和不足

虽然在法治建设工作上取得了一定的成效，但还存在一些问题和不足，主要表现在：

一是法治建设宣传形式单一。在学习中较多地传达学习文件精神、规章制度等，对内容理解不够深入，运用理论指导时间、推动工作效果不够明显。

二是法治建设活动内容不够丰富。活动内容形式以集中学习、座谈交流等基本动作为主，活动的吸引力和凝聚力不够，尚需进一步下真功夫、苦功夫、细功夫。

四、下一年度推进法治建设的打算
下一步，将坚持以习近平法治思想为指导，深入学习宣传贯彻习近平法治思想、引导全体干部职工更加懂法守法用法，不断巩固和扩大法治建设工作成果，实现我市法治建设取得新突破。

一是着力践行法治思想，坚持用习近平法治思想武装头脑，进一步拓展学习宣传习近平法治思想广度深度，增强学习贯彻的自觉性和坚定性，把习近平法治思想转化为推动我市民族宗教工作改革发展的强大动力和生动实践。
二是融合打造法治文化阵地。依托73个柳州市民族团结进步教育基地与法治文化阵地相融合，在宣传栏、宣传长廊等打造群众身边的法治文化阵地。


