柳州市公安局2023年工作总结

及2024年工作计划

2023年，在市委、市政府和自治区公安厅坚强领导下，全市公安机关认真贯彻落实习近平总书记关于新时代公安工作的重要论述和对广西重大方略要求，解放思想、创新求变，在护航柳州经济社会高质量发展中彰显新作为、交出新答卷。柳州市获公安部命名首批“全国社会治安防控体系建设示范城市”；第三季度，柳州市群众安全感首次进位至全区第二名，取得历史性突破。全市公安机关35项工作获得公安部、自治区和自治区公安厅、市委市政府领导批示肯定，19项工作得到公安部、自治区公安厅肯定推广；68个集体和568名个人获国家部委、自治区公安厅、市委市政府各级表彰。三江县程村派出所获命名为全国第三批“枫桥式公安派出所”，柳东派出所获评2023年“全国工人先锋号”、警务督察支队获评“全国公安机关成绩突出集体”，民警肖日龙荣立个人一等功、覃振如获评“全国公安机关成绩突出个人”。全区公安机关“主战主防”改革现场会、警卫阵地规范化建设现场会在柳州成功召开，全市公安绩效暂列全区第2名。《长安》《公安内参》《人民公安报》等中央部委媒体多次报道推介柳州经验。

一、工作成绩和亮点

（一）高点站位，把牢政治“方向盘”。深入开展主题教育，把党的绝对领导贯彻公安工作各方面、全过程。迭代升级政治委员十二项思想政治重点工作“数智化”评价体系，大力推进“龙城公安党旗红”“龙城公安扛旗先锋”党建品牌创建活动，共打造党建品牌293个、文化阵地11个、评选“扛旗先锋·最强党支部”28个、“扛旗先锋·最美共产党员”62人。
（二）立足本位，打好护安“主动仗”。安保维稳任务“零差错”，公安监所安全“零事故”。深入开展道路交通事故预防“减量控大”工作，大力整治突出交通违法行为，全市亡人事故同比下降19.78%，死亡人数同比下降18.28%，财产损失同比下降7.16%。
（三）争先进位，注入改革“新动能”。率先在全区迈出“市县主战、派出所主防”改革试点步伐，自治区、柳州市将我局“主战主防”试点工作作为年度重点改革创新项目，改革成效得到杨维林副主席和公安部治安局领导高度肯定。创新改革举措，构建具有“柳州特色”的市县两级“1+4”情指行一体化实战中心，扎实推进“公安数字化驾驶舱”“警情日研判系统”建设，不断提升数据支撑实战能力。
全年全市刑事、治安警情同比下降42.35%、47.66%，呈现“双下降、双上升”良好态势。年内，八类严重暴力案件、现行命案100%全破。侦办1起生产、销售伪劣产品案获公安部贺电，3起案件入选全国十大经典案例。

把准方位，护航经济“增长极”。率先在全区实现所有县区均建成“一窗通办”窗口，全市26个窗口实现一个窗口可办理五大类业务。整合“全科民警”与便民服务流动车辆，组建“流动警务超市”服务团队，将便民服务送到“家门口”。推出社会机构“七个办”，推进128家公安服务站进社区、学校、企业、医院、银行，为群众办理业务。分层分级开展“护航企业发展、打造良好营商环境”专项活动，共走访企业739家，收集意见326条，解决问题210个。采取“四抓四促”措施联合打造螺蛳粉产业产权保护新模式，被全国工商联推选为“全国民营企业产权司法保护协同创新百佳实践案例”。

二、2024年工作计划
（一）坚持政治建警、始终把党的绝对领导置于首位。坚决落实党的绝对领导，健全政治巡视巡察和督察制度，确保党的领导落实到公安工作和队伍建设各方面、全过程。紧紧围绕王小洪部长“六个聚焦发力”，着力锻造忠诚干净担当的过硬公安铁军。

（二）坚持民生为本、持续推进“两个争创”活动。从窗口服务、接处警、交警执法和回应群众诉求入手，用心用情用力解决好群众急难愁盼问题，以解民忧、纾民怨、暖民心的实际行动，切实增强人民群众获得感、幸福感、安全感。
（三）坚持改革强警、加快构建集约高效警务体系。持续深化“主战主防”工作，加快构建“情指勤舆”一体化实战化运行机制，健全完善机关支援基层机制，缓解基层缺警力、缺人才难题。建立完善“专业+机制+大数据”警务运行模式，整合专业力量，迭代升级实战系统，提升专业能力。明确派出所职责边界，优化完善“以防为主”运行考评机制，构建派出所主防新体系。
（四）坚持靶向发力、抓实维护安全稳定四项工作。一是以更严的要求，维护国家安全稳定。二是以更强的力度，打击突出违法犯罪。纵深推动扫黑除恶斗争，严厉打击电诈、跨境赌博、养老诈骗、盗窃“两电”等犯罪；重拳打击八类严重暴力刑事犯罪，以及经济、毒品、涉枪涉爆和侵害弱势群体权益等领域违法犯罪；重点打击整治群众反映强烈的“食药环”“黄赌”领域突出违法犯罪。三是以更实的举措，加强社会综合治理。持续加强矛盾纠纷排查化解和重点人员稳控。健全领导常态接访下访机制，深化信访问题源头治理。深入整治娱乐场所、物流寄递等特种行业，加强群防群治，全面提升社会面管控力。充分发挥专门学校作用，加强对涉案未成年人教育管控。四是以更优的支撑，做实各类服务保障。缩短公安政务服务审批时限，打造更高标准的“一窗通办”，完善警企联动机制，深入开展走访企业活动，全力为企业解难题、办实事。大力推进无房派出所建设，细化完善爱警政策措施，不断提高队伍凝聚力战斗力。
（五）坚持制度创新，持续完善支撑保障五项机制。不断健全完善情指行、刑事侦查、执法监督管理、维稳安保应急处置和“调研+品牌”等五项一体化工作机制，助推公安各项工作提质增效、上档进位。


