关于对柳州市第十五届人大第五次会议

第57号代表建议的办理情况
建议内容：关于加大对鹿寨江口港的扶持力度 打造临港产业集群的建议
江口乡为柳州市乃至广西连接南北、贯穿东西的重要枢纽，区位交通优势明显。尤其是随着柳州红花枢纽至石龙三江口Ⅱ级航道疏浚工程开工，柳江河段通航能力将得到大幅提升，江口港吞吐量也将攀升、综合优势则更加明显。综合来看，进一步加大对江口港的扶持力度，发展临港产业集群，助力柳州加快构建互通两广、通达港澳、链接东盟、衔接“一带一路”、江海铁联运的综合交通运输通道网络，做好“柳通天下”文章，条件得天独厚，前景向好，大有可为。

建议：

一是从市级层面将江口港道路交通网络纳入大柳州发展定位规划，实现“公铁水”多式联运，推动临港产业对外开放，积极融入向海图强战略。二是从市级层面引导适合水路运输的港口产业经济向江口工业园区集聚，逐渐形成临港产业集群。三是从市级层面发展临港配套产业。引进社会资本打造沿江特色旅游经济带。
办理答复情况：

柳州市交通运输局关于对柳州市第十五届人大第五次会议第57号代表建议的答复

xx等代表：

你们在柳州市第十五届人大第五次会议提出的《关于加大对鹿寨江口港的扶持力度 打造临港产业集群的建议》（第57号）收悉，由市人民政府办公室交由我单位主办，鹿寨县人民政府、市重点项目建设办公室、市商务局、市文化广电和旅游局协办。经研究，现答复如下：

一、基本情况

（一）基础设施建设推进情况

水运方面，柳州港鹿寨港区江口作业区一期工程于2023年12月21日正式竣工验收，建设规模为：新建6个2000吨级泊位（3#-8#泊位，其中3个为多用途泊位，3个为散货泊位），水工结构按靠泊3000吨级船舶设计，设计年货物通过能力255万吨，其中件杂货73万吨、散货150万吨、集装箱4万TEU。码头泊位长度总长501m。项目总投资6.89亿元，至此全市港口已建成千吨级泊位19个，2023年港口吞吐能力首次突破1000万吨。2023年港口吞吐量为59.53万吨，同比增长323%，2024年1月至5月港口吞吐量为64.21万吨，2024年有望突破100万吨。

公路方面，S507导江经江口至柳州公路项目，以下简称“导柳路”，分鹿寨段、柳东段两段实施，建设里程约23km，现状道路技术等级为二级公路，项目起于导江乡省道S208交叉口，止于柳东大道大学西路路口。柳东段项目业主为广西柳州市东城投资开发集团有限公司。鹿寨段项目业主为鹿寨县汇一联城市开发投资有限责任公司。

铁路方面，2020年11月，市重点办委托中铁四院对江口铁路支线进行了专题研究。研究表明：江口铁路支线作为柳州港疏港通道的重要组成部分，项目建设将是优化完善区域铁路网布局，实现铁水联运的需要。项目建设将打造与现代化港口相适应的后方货运通道，扩大柳州港与西南腹地的货物交流，提升柳州港疏港能力，提高大宗货物和集装箱运输效率，降低物流成本，满足当地经济发展对提升现代物流水平需求，增强柳州港吸引力。

（二）临港产业集群发展情况。

目前江口港片区已入驻华朗图成品家居、江口港保税仓物流项目、广西柳州汽车城表面处理产业园，正在洽谈的有江口港三级物流综合服务项目等。今年保税仓储物流项目、华朗图成品家居项目将开工建设，为临港经济带发挥带动作用。县区内依托现有产业基础和丰富的自然资源，对包含江口港、汽车表面处理产业园的江口工业园区进行了总体规划，制定江口乡产业规划、江口乡控制性详细规划，江口临港经济带城镇开发边界范围纳入鹿寨高新技术产业开发区，初步形成了布局科学、功能全面、定位精准的临港经济发展新格局。

二、答复意见

下一步，我们将充分吸收采纳您的意见建议，积极推动建议转化为推动柳州内河港口建设与临港产业发展工作的动力，并计划开展以下工作：

（一）适时开展导江、相思作业区的前期工作，为后期临港产业发展提供基础性保障

一是适时开展导江作业区工程建设，项目为新建6个2000吨级泊位，年通过能力330万吨。主要建设内容包括码头水工、装卸工艺、码头前沿停泊地、调头地、堆场、仓库、港内道路、供电照明、给排水、生产及辅助生产建筑物等，用于散货和件杂货作业。项目已纳入广西“十四五”中后期内河水运前期工作储备项目，柳州市“十四五”综合交通规划项目。计划将导江作业区后方产业园区作为柳州现代船舶生产企业阵地，通过市内船厂搬迁入园和广西区内外船厂加盟入园，逐步发展形成船舶制造、船舶配套产业、船舶修理和配套码头及物流服务的船舶工业产业链。计划开发占地约1500亩，分三期进行投资建设。第一期主要用于建设船舶制造，已完成征地80亩；第二期主要用于船舶制造、船舶维护修理、配套码头物流设施；第三期主要用于船舶配套产业生产厂和船舶生产辅助服务及生活服务区。利用好柳州工业基础优势和柳州钢铁资源优势，开创柳州新型船舶工业，将柳州打造成国家级新能源船舶建造中心，将柳州新型船舶工业，涉水装备、设备制造业，打造成柳州又一千亿级支柱产业。

二是适时开展相思作业区工程建设，项目为新建3个2000 吨级危险品专用泊位，设计年通过能力为90万吨，主要存储烧碱、盐酸、双氧水、浓硝酸、稀硝酸等物料。项目已纳入广西“十四五”中后期内河水运前期工作储备项目，柳州市“十四五”综合交通规划项目。作为柳州市目前规划的唯一危险品货物作业区，也是红花船闸下游的第一个危险品作业区，其区位优势明显，是西部陆海新通道北线出海通道的重要节点，对于相关工业的发展至关重要，为企业降本增效。导江、相思项目由项目所在地的人民政府负责招商引资工作，我们将积极开展行业内指导工作，配合县区做好招商引资的相关工作。

（二）统筹整合现有港口资源统一管理，全力打造临港产业集群
柳州港目前有4大港口作业区，分别为官塘作业区、阳和作业区、鹧鸪江作业区、江口作业区。鹧鸪江作业区，紧邻柳钢，为服务柳钢出口及矿石进口物流的最佳选址；官塘作业区，辐射柳东新区，为服务柳东汽车城及零配件服务物流的最佳选址；阳和作业区，环抱柳州南方，为服务工业配件和家装建材物流的最佳选址；江口作业区，地处柳江咽喉要塞，交通便利，为大宗商品、集装箱进出口物流的最佳选址。下一步将港口作业区实现功能分区，根据港口功能划分配套相应市场，并统一由一家专业的平台企业进行科学化管理运营。提高港口资源利用效率，实现港口经济效益最大化。在各港区加快建设的同时对“无水港”、“无人港”等新发展模式的积极探索。作为广西经济腹地的柳州，积极探索内陆“无水港”与沿海“深水港”的契合点；探索内河“无人港”与经济发展、绿色发展的增长点；探索柳州水运跨境电商出口前置仓的切入点；探索“飞地经济”在柳州水运的落脚点。

（三）协调推进导柳路全线交工、竣工验收

同时，根据县域内片区规划需求，研究柳东新区至江口乡公路改扩建工程项目的可行性及必要性。在明确县域发展迫切需要建设项目的前提下，可考虑将公益性的公路项目纳入片区整体开发打包，结合产业作为项目包推进，更有利于解决项目建设资金问题。我局也将配合鹿寨县积极对接自治区交通运输厅，在鹿寨县完成前期工作研究到达一定深度后，争取柳东新区至江口乡公路改扩建工程建设获得上级政策支持。

（四）深化研究江口铁路支线建设可行性，稳步推进项目建设

该项目主要承担港口集疏运运量和临港工业企业（园区）运量两部分，由于疫情期间对鹿寨及周边整体货物运量预测存在不确定性，需对项目货物运输总量进行重新预测，进一步论证货物运输需求，做实项目建设可行性。江口铁路支线线路长24.67公里，项目部分用地不符合规划用地要求，需要进行土地规划调整。根据广西壮族自治区人民政府办公厅关于印发的《广西交通运输领域自治区以下财政事权和支出责任划分改革实施方案的通知》（桂政办发〔2019〕104号）的文件内容，其中“城际铁路、市域（郊）铁路、支线铁路、铁路专用线。自治区与市县共同承担除中央企业负责外的项目建设、养护、管理、运营等具体执行事项。”我们将积极争取自治区层面的支持，积极协调江口铁路支线项目规划建设，全面配合县区推进建议的落实落地。
（五）口岸扩大开放与仓储物流联动

一是推动口岸扩大开放。开展柳州内河水运发展情况调查研究，对鹿寨江口码头口岸作业区项目建设必要性和可行性进行研判。计划推动柳州口岸鹧鸪江码头扩大开放至鹿寨江口码头，根据水运进出口业务发展情况，适时推进口岸扩大开放，同时支持鹿寨江口港设立公共保税仓库。二是扩大延伸国际化物流服务功能。引进外贸航运服务企业在柳州设立集装箱网点，增加内陆集装箱还箱场站，以智能化、标准化的分拆、组箱能力和良好的通关报关服务，全面增强柳州区域的集装箱积聚能力和对外运营能力。三是拓展港口后域仓储物流服务功能。推动柳州港口与后方铁路、物流园区、工业园区等方面的功能配套与运营联动，注重港口的仓储用地支持，完善港口仓储设施、配送网络。统筹港口码头、物流运输、报关货代等协同联动，鼓励企业总部在港口设立办事机构，定制个性化的仓储物流方案，全面压缩从货物抵港到客户收货的运输时效，提升港口全程物流的服务体验；鼓励仓储企业利用港口设施开展仓单质押、代存代付等供应链金融物流业务。四是强化江海联运合作。加快发展集装箱、铁矿石、煤炭、钢铁等货物的铁水联运方式。打造“重点货类+精品班列”铁水联运产品，满足多样化运输需求；强化柳州内河港航企业与广州港、南沙港、盐田港、北部湾港等沿海港口的合作关系，在港口运营、货源组织、江海联运等方面深化战略合作，提高江海运输服务水平。探索研究柳州-平陆运河-北部湾港联通运营的可行性方案，推进柳州货走广西港，确保柳州水运与北部湾的江海联运能够遵循市场规律，在科学化的轨道上顺利运营。五是引导货源企业选择水运。加强对制造与商贸企业在水运发展、扶持政策、优惠措施等方面的宣传，提高企业选择从水路运输的信心，树立港口良好形象，营造浓厚的舆论声势。积极推介水路运输运量大、运价低、能耗小、污染少的优势，鼓励货源企业加强运输成本控制，积极尝试大宗货物和中长远距离运输货物向水路转移。六是挖掘对流运输市场潜力。推动柳州至粤港澳大湾区、北部湾的水运货物运输对流。充分利用船舶运力资源，努力化解运输时效的结构性矛盾，优化提质降本运输方案，争取柳州生产的汽车、工程机械、钢材、化工、白糖、木材、石材、矿石、水泥、农产品等下行物资从柳州本地进行水路发运，推进大湾区废钢、粮食、建材等上行物资发往柳州，减少空船返航率，形成货源对流。
（六）打造沿江文化旅游产业。

通过公私合营等模式，引进社会资本参与旅游经济带的开发和建设，深入挖掘沿江的渔家文化，形成完整的文化体系。目前，鱼峰区已与珠海汇华博雅公关顾问有限公司等文旅企业达成战略合作，计划通过社会资本在白沙古镇范围内打造“吃、住、行、游、购、娱”旅游六要素的消费场景和产品供给。下一步市文广旅局将继续指导鹿寨县、鱼峰区科学谋划两乡镇文旅产业项目，同时会同鹿寨县、鱼峰区开展招商引资工作，力争引进一批质量高、预期效益好的文旅项目，进一步激发两县区经济活力。

专此答复，诚挚感谢你们对交通运输工作的关心支持。

柳州市交通运输局
2024年6月13日



