关于对柳州市政协十三届四次会议

第095号提案的办理情况
提案内容：关于开展南北向第二通道前期研究的建议
柳州在建设广西副中心城市过程中，积极利用“西部陆海新通道的主通道重要节点城市和物流枢纽”这一国家级战略定位，以交通为先导，积极串联柳来河一体化联动发展，着力聚城镇劳动力人口、集中生产要素、拓宽营销空间、增强企业活力，推动高端要素向柳州集聚。

建议：向北开展柳州至柳城第二通道实施性研究。现状市区与柳城县表现出较强的同城化趋势。现状有双沙路和高速公路与柳城连接。未来随着北部生态区的开发，双沙路将不能满足市区与柳城的联系需求，有必要开展第二通道研究，预留通道线位，促进柳州与柳城同城化发展。

向南开展柳州至来宾工业大道规划研究。随着四方塘工业园、穿山工业园、凤凰工业园的建设，既有的G209将不能满足柳州至来宾交通联系的需求，规划新建工业大道，分流既有G209的压力，同时预留市郊轨道和建设条件，促进柳州和来宾一体化发展。

办理答复情况：

柳州市交通运输局关于对柳州市政协十三届

四次会议第095号提案的答复
××委员：

您在柳州市政协十三届四次会议提出的《关于开展南北向第二通道前期研究的建议》（第95号）收悉，由市人民政府办公室交由我单位主办，市重点办、市自然资源和规划局、柳城县政府、阳和工业新区管委会协办。经研究，现答复如下：

一、“向北开展柳州至柳城第二通道实施性研究”情况

（一）柳州至柳城第二通道项目规划情况
柳城县境内已规划柳州至柳城第二通道，项目名称为大埔至社冲公路，项目全长约33公里，技术等级为二级公路。大埔至社冲公路（凤山至社冲段）已列入《柳州市综合交通运输发展“十四五”规划》《柳城县“十四五”综合交通规划》《柳城县国土空间总体规划（2021-2035年）》，在规划支撑和用地方面均有保障。

（二）项目建设时序

大埔至社冲公路（大埔至凤山段）已完工通车，里程15.3公里，技术等级为二级公路。大埔至社冲公路（凤山至社冲段）项目柳城县计划“十四五”期内完成前期工作，“十五五”期启动项目建设。目前，柳城县已委托广西交通设计集团开展大埔至社冲公路（凤山至社冲段）项目前期工作。

（三）下一步计划

自治区交通运输厅正在开展广西普通公路省道网规划修编工作，柳城县大埔至社冲公路以作为建议新增省道公路线路纳入广西普通公路省道网规划修编（初稿）。下一步，我局将积极推动大埔至社冲公路等县域干线正式纳入省道网规划中，并适时向自治区层面对接汇报，请自治区层面统筹开展项目建设，减轻柳城县在基础设施建设方面的资金压力。

二、“向南开展柳州至来宾工业大道规划研究”情况

（一）项目规划情况

1.柳州至来宾工业大道

《柳州市国土空间总体规划（2021—2035年）》于2024年1月获得自治区人民政府的批复（桂政函〔2024〕12号）。在该规划交通专题中，规划预留柳州市向南联系来宾的第二通道，道路等级为一级公路。北起于新兴工业园西侧的兴柳路路段，向南经四方塘工业园区内部道路后继续向南接至来宾；整体区位位于现状G209与柳南高速之间，分流G209的交通压力。同时，也可以为市郊轨道的建设预留空间条件，促进柳州和来宾一体化发展。

2.市郊轨道

为促进中心城区与周边城市一体化发展，柳州城区至来宾等市郊铁路建设已纳入《柳州市国土空间总体规划（2021—2035 年）》。

（二）项目建设时序

目前，市级暂未启动柳州至来宾工业大道、柳州城区至来宾市郊铁路等项目前期工作，柳州至来宾工业大道、柳州城区至来宾市郊铁路等项目预计作为“十五期”及远期规划实施项目。

（三）下一步计划

下一步，我局将关注实施柳州至来宾工业大道的建设契机，适时与柳江区研究开展前期工作的时机，启动项目实施的可行性研究工作。

专此答复，诚挚感谢您对交通运输工作的关心支持。

柳州市交通运输局
2024年6月12日



