关于对柳州市政协十三届四次会议

第096号提案的办理情况
提案内容：关于加快完善火车站周边交通接驳设施的建议

柳州市成为新晋网红旅游城市，节日假期全市接待的游客均创历史同期新高。柳州火车站的旅客吞吐量大幅度提升。柳州火车站改造工程道路设施不断完善，包括建成了站前路、红岩路（地面段）、南站路（部分）等，交通条件得到一定的提升。但是由于轻轨站施工、周边路网建设安排等原因，目前制约火车东、西广场两个片区交通动脉的南站路下穿、红岩路下穿2个下穿通道目前尚未建成通车，造成火车站周边交通拥堵混乱的现象发生，对外地旅客来柳第一印象产生了负面的影响。

建议：给来柳外地游客和返柳市民更好的体验观感，提供快捷方便的换乘服务。1、加快南站路下穿、红岩路下穿2个下穿通道的建设。2、加强火车站周边交通组织设计和管理，方便出站乘客快速乘上出租车、网约车、公交车。3、加快原柳铁体育场区域综合交通接驳枢纽的规划和建设。

办理答复情况：

柳州市交通运输局关于对柳州市政协十三届

四次会议第096号提案的答复
××等委员：

你们在柳州市政协十三届四次会议提出的《关于加快完善火车站周边交通接驳设施的建议》（第096号）收悉，由市人民政府办公室交由我单位主办，柳南区政府，市公安局、财政局、自然资源和规划局、住房城乡建设局、发展改革委、重点办、轨道集团协办。经研究，现答复如下：

一、关于加快南站路下穿、红岩路下穿2个下穿通道的建设以及加快原柳铁体育场区域综合交通接驳枢纽的规划和建设

市委市政府高度重视柳州火车站周边道路交通问题。截至目前，南站路下穿通道已开通；红岩路改造及火车站西广场工程项目优化方案已通过市规委会日常工作会审议，待修改完善后报市规委会全体会议审议。其中，红岩路改造及火车站西广场工程项目优化方案已将原柳铁体育场统筹纳入进行研究，综合考虑红岩路及火车站西广场公交车、大巴车、出租车、网约车、私家车以及电动自行车、行人等多种交通出行方式交通组织。

二、关于加强火车站周边交通组织设计和管理

市政府成立了柳州市火车站周边综合交通协调专班，加强沟通协调，形成合力，促进道路客运、城市公共交通、出租车等各种交通运输方式共同发展，为来柳旅客打造优质“第一印象”，改善火车站周边道路交通拥堵情况,更好地满足广大人民群众出行需要。
结合柳州火车站东西广场建设情况，我局会同市交警支队、柳州车站、柳州恒达巴士公司等单位，持续优化火车站周边交通组织设计，并加强道路交通秩序管理以及出租车、网约车运营执法。具体如下：

（一）柳州火车站东西广场交通组织现状。火车站东广场设置有公交场站，并分别在地面和地下设置两处巡游出租汽车上客区，在铁道大酒店及景泰大酒店前公交站处设置网约车临时上下客点。明确火车站东广场北侧转角处只作为临时落客区，禁止所有车辆在此停车候客。火车站西站房北侧原柳铁体育场内设置有公交场站以及出租汽车上下客区，并供送站车辆临时落客。西站房南侧设置有网约车上客点。

（二）柳州火车站周边道路交通秩序管理情况。一是在柳州火车站周边道路设置临时停车区，规范接送旅客车辆停车秩序。通过新闻媒体发布《关强化柳州火车站东广场周边道路交通秩序管理的通告》，自2023年8月7日起，将南站路（鹅山路口至站前路口）列为交通秩序“严管路段”，同步优化该路段交通标志标线设置，划定临时落客区和过境通道，并通过物理隔离设施进行隔离，临时落客区以外区域禁止所有车辆临时停放。通过新闻媒体发布《关于在柳州市火车站周边道路设置临时停车区规范接送旅客车辆停车秩序的通告》，自2024年1月16日起，将南站路、站前路、飞鹅路、红岩路列为停车秩序“严管路段”，严管停车秩序，同时在东西广场周边路段因地制宜设置多个接送旅客车辆临时上客区和落客区。二是均衡火车站东、西广场进出站客流，有效缓解东广场周边道路交通拥堵问题。协调恢复开放火车站西广场进出站口，方便群众根据出行需求，自行选择东、西广场出行，同时优化调整火车站内部旅客导向标志系统，并增设地面和墙面辅助指引标志，引导旅客优先前往西广场搭乘私家车和网约车，将部分往西环路方向行驶的公交线路调整至火车站西广场停靠，大力引导出租车、网约车到西广场接送客。三是持续加强火车站广场周边道路指挥疏导。对于违反规定占用落客区停放的车辆，及时提醒劝离，确保火车站周边道路交通通行有序。
目前，柳州火车站周边路段交通秩序已经得到明显改善，交通拥堵问题得到有效缓解，尤其是节假日、寒暑假和周末等旅客出行交通高峰，柳州火车站周边道路总体平稳有序。
专此答复，诚挚感谢你们对交通运输工作的关心支持。

柳州市交通运输局
2024年6月12日



