关于对柳州市政协十三届四次会议

第0244号提案的办理情况
提案内容：关于加强我市偏远山区基础设施建设的建议

近年来，我市乡村振兴工作取得了较好的预期成效，其中乡村公共基础设施建设上成绩斐然，农村路网不断完善、农村物流越发便利、水利设施建设力度加大、能源结构进一步优化、数字设施建设加快。但是，我市融安、融水、三江等县偏远山区，部分基础设施尚难以满足巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接工作的需求。

建议：一、加大偏远山区基础设施投入。在制定山区公路等级方面，能够进一步提高山区公路标准等级和提高同等级道路补助标准，设立自然灾害防御基金，增强抵御自然灾害能力，提高山区道路防灾减灾能力。

二、加快出台补齐突出短板的政策。将农村基础设施中小、散、杂的项目进行打包，纳入工程包管理。实时关注中央和自治区政策动态，争取更多上级政策性资金支持我市农村基础设施项目建设。
三、强化调度督促，促进项目加快建设。一是推动“四好农村路”高质量发展，有序推进自然村公路硬化，改造农村公路危桥。二是加快数字乡村建设，推进 5G 网络向重点乡镇、村居覆盖，建立覆盖全市、完善的广电光缆传输系统，着力发展互动点播、高清电视及光纤入户业务。三是推进农村供水保障工程，推进城乡供水一体化建设，提高农村集中供水率和自来水普及率。四是推进农村电网改造升级，巩固提升农村电力保障水平；推进燃气下乡，支持建设安全可靠的乡村储罐燃气微管网系统。

办理答复情况：

柳州市交通运输局关于对柳州市政协十三届

四次会议第0244号提案的答复
××委员：

您在柳州市政协十三届四次会议提出《关于加强我市偏远山区基础设施建设的建议》（第0244号）收悉，由市人民政府办公室交由我单位主办，市水利局、市乡村振兴局协办。经研究，现答复如下：
一、加大偏远山区基础设施投入
今年，我市降雨强度较去年相比有明显提升，各县区均有不同程度受灾。为做好灾后抢险救灾及重建工作，我市各部门按照职责分工，通力合作，深入受灾地区调查核实具体受灾情况，根据实际受灾情况多渠道筹措资金。全市各部门通过不同方式支援各县区，主要包括：

（一）兴修及维护水利设施。今年市水利局主要进行以下三个方面工作。一是进行河道治理，开展水库除险加固工作，同时进行水利工程设施维修养护；二是加快推进北部三县农村供水工程建设；三是实施维修养护工程共计66处。

（二）支持乡村道路等基础设施灾后修复工作。今年市乡村振兴局组织各县区修复水毁项目37个，其中北部三县利用衔接资金修复水毁项目35个。
（三）做好灾毁信息上报及灾情处置工作。今年入汛以来，根据上级要求，市交通运输局组织各县区每日上报公路灾毁信息，以争取上级专项灾毁修复补助资金。截至7月底，已上报灾毁162处。针对今年较为严重的灾情，市交通运输局及时组织各县区开展抢险抢通工作，截至7月底，已处理灾毁157处。其中融安、融水、三江县已处理灾毁148处。
（四）申请专项资金用于融安县板榄镇公路水毁修复重建项目。针对融安县板榄镇蒙村村多次遭受洪涝灾害，仍有2处过水道路需维修的问题，市交通运输局已于8月份向市政协提案委申请了专项资金60万元，目前该资金正在审批，下一步由融安县交通运输主管部门负责组织实施。市交通运输局将持续关注该重建项目的进度，加强对融安县重建项目的督导工作，以改善群众灾后生产生活条件。
（五）发挥公路灾毁保险的经济补偿功能。市交通运输局已于2023年指导各县区购买2024年农村公路灾毁保险。目前共有3个县区报损农村公路灾毁理赔，其中融水、三江县共计报损案件6起，已成功查勘解决案件6起，案件均处于协商理赔阶段。
二、加快出台补齐突出短板政策
（一）推动实施农村基础设施建设，将规模较小的项目打包管理。我市从2022年开始，有计划的推动各县区乡村道路“三项工程”〔即自然村（屯）道路通畅工程、自然村（屯）道路提升工程、乡村道路安全生命防护工程〕的实施。在推动项目实施的过程中，市交通运输局指导各县区交通运输主管部门将规模较小的项目分片区打包进行设计、招标、施工，减少项目成本，以便于统一管理。

（二）加强项目跟踪服务，及时汇总项目建设情况。市交通运输局指导各县区交通运输主管部门对每个项目实现专人专管，能及时沟通解决项目推进过程中的问题，同时开发了柳州智慧农村公路信息平台系统，并多次组织各县区进行培训，要求县区定期在系统上报项目进度，实现了工作人员对项目的远程管理，有效提高了项目管理效率。
（三）积极争取上级政策性资金。今年我市继续根据《广西壮族自治区“十四五”公路水运项目补助标准》及《广西壮族自治区“十四五”普通省道和农村公路危旧桥梁及隧道改造项目补助标准》等文件积极争取农村公路建设养护上级补助资金。
三、强化调度督促、促进项目加快建设
（一）市交通运输局今年计划推进乡村道路“三项工程”及农村公路危桥改造项目634个。对于项目督导，主要开展以下工作。一是进行“三项工程”现场核验，对“三项工程”已完工项目进行100%现场核验，及时掌握各县区在推进“三项工程”项目中遇到的问题；二是开展养护定期检查，考察各县区日常养护及养护工程项目的实际开展情况，并形成通报反馈各县区；三是定期召开三大工作调度会，通报各县区项目进度，督促各县区加快项目推进。
（二）市水利局今年持续推进水利工程设施维修养护，对农村饮水工程、小型水库工程及山洪灾害防治设施等进行维修养护，确保设备正常运行、工程效益正常发挥。加快推进融安、融水、三江县农村供水工程建设，建设项目119个，持续补齐农村供水基础设施短板。
四、下一步工作计划

针对委员提出的建议，市交通运输局下一步将进行以下工作：
（一）根据各县区公路灾毁严重程度，统筹安排市级灾毁修复补助资金。紧跟灾后重建进度，做好指导工作，确保各损毁公路早日恢复安全畅通。
（二）加强灾毁保险工作。灾毁保险在面对因突发灾害导致的农村公路灾毁时，能发挥较好的经济补偿效果。市交通运输局于2024年指导各县区继续购买2025年农村公路灾毁保险，目前已有3个县区有意向投保，下一步将密切跟踪投保落实情况，提高各县区灾害风险抵抗能力。

（三）积极与应急、发改、财政、水利、乡村振兴、农业农村、住建等有关部门以及各县区政府沟通，加强合作，根据各单位职责，做好抢险救灾以及灾后重建工作。
专此答复，诚挚感谢您对交通运输工作的关心支持。
                                柳州市交通运输局
                                     2024年8月12日


