《柳州市依申请公开政府信息工作制度》
政策解读
一、起草背景和过程

依申请公开是人民群众依法获取政府信息的重要方式之一，2014年柳州市政务公开政府信息公开政务服务工作领导小组制定的《柳州市依申请公开政府信息工作制度》（柳政务办字〔2014〕3号）作为指导全市政府信息公开工作的规范性文件，明确了依申请公开政府信息的定义和做好依申请公开政府信息的受理、审查、处理和答复各环节工作，对于保障公众知情权，建设法治政府、服务政府发挥了重要作用。

《中华人民共和国政府信息公开条例》（以下简称《条例》）作为政府信息公开工作的法律依据于2019年修订并实施，对政府信息的依申请公开办理程序进行了较大调整。2014年制定的《柳州市依申请公开政府信息工作制度》（柳政务办字〔2014〕3号）已不能完全适应现行《条例》工作新要求，制度内容亟需修改，同时根据柳州市政协十二届五次会议第162号提案建议，市政管办启动《柳州市依申请公开政府信息工作制度》（柳政务办字〔2014〕3号）修改工作。

为进一步推动本市政府信息公开工作不断向纵深发展。以满足公众的知情权为重点，以便民利民为制度建设的核心，以更有效的工作机制为保障，市政管办研究梳理《柳州市依申请公开政府信息工作制度》（柳政务办字〔2014〕3号）约20项待完善内容，经修订后起草了《柳州市依申请公开政府信息工作制度（征求意见稿）》（以下简称《工作制度》），于2020年8月11日至14日向全市64个部门征求了意见。其中，61个部门无意见，其中3个部门反馈意见，共计采纳意见6条，部分采纳3条，不采纳1条；于8月18日至27日通过政府网站向社会公众征集意见，未收到意见反馈。在吸收采纳基础上多次修改完善形成现稿。9月17日，经市司法局合法性审查，回复：对《工作制度》无修改意见。《工作制度》内容涉及公民、法人和其他组织的权利义务，属于行政规范性文件。10月14日，《工作制度》经市十四届人民政府第117次常务会审议并通过。
二、制定依据
《中华人民共和国政府信息公开条例》（2019年修订后版本）。

三、主要内容
《工作制度》主要包括：第一条 目的和依据；第二条 申请公开政府信息；第三条 明确申请受理机构；第四条 申请的提出；第五条 申请时间的确定；第六条 申请的补正；第七条 第三方意见征求；第八条 征求其他行政机关意见；第九条 依申请公开的答复期限；第十条 申请数量、频次明显超过合理范围；第十一条 答复；第十二条 特别情形处理；第十三条 区分处理；第十四条 获取方式和载体形式；第十五条 自身信息的更正；第十六条 便民服务；第十七条 收费；第十八条 依申请公开工作规范；第十九条 保障申请人权利；第二十条 附则；第二十一条 施行日期。
重新制定的《柳州市依申请公开政府信息工作制度》共计21条，对申请提出、补正申请、征求意见等程序进行完善，明确了按照现行条例区分申请处理答复类型，删除限制申请人“根据自身生产、生活、科研等特殊需要”的申请门槛，修改答复期限，并重新拟制了依申请公开工作相关常用模板，更好地指导全市行政机关做好依申请政府信息公开工作，更好地保障申请人依法获取政府信息，更好地促进法治政府、服务型政府建设。
一是以《条例》为导向。《工作制度》第四条关于申请的提出和信息公开申请表模板中，取消申请门槛限制条件，删除了申请人申请公开政府信息应基于生产、生活和科研需要的相关规定；在第九条根据《条例》将申请办理时限从15个工作日调整为20个工作日，并重新拟制柳州政府信息依申请公开流程图。

二是加强政府信息公开申请答复类型化。《工作制度》第十一条明确按照新《条例》区分了7种申请处理答复类型，并根据政府信息公开中常见情形，在第十二条梳理了5中特别情形处理及第十三条提出了区分处理的答复方法，以方便工作人员能在最短时间内“对号入座”，准确办理。

三是增强依申请公开工作规范性。针对现阶段申请答复文书要素完善、不规范的问题，在《工作制度》第十一条规定书面答复应包含编号、标题、申请人姓名、申请内容、明确结果、救济途径等8个完整要素，并提供告知书模板。
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